

——庆祝新中国成立75周年特别报道

白山：推动全面振兴取得新突破

本报记者 王春宝 蔡冲春 金译文 高源

精准施策 汇集振兴合力

找准发力点和突破口，白山市精准施策，抓好运行调度，强化指导服务，形成振兴发展合力。

稳工业：包保帮扶、纾困解难。落实项目包保帮扶制度，切实帮助企业纾困解难、稳定运行。对重点行业、企业进行监测分析，坚持“一企一策、一事一议”，全力破解企业资金、原料、销售等方面难题，推动鼎运新能源、农夫山泉（临江、靖宇）等企业扩大增量，帮助施惠达、板石矿业、板庙子金矿等企业增加产值。并围绕东圣焦化、远通矿业、朗格鑫等企业“智改数转”，加快实施68个设备更新项目。

扩投资：抢抓工期、谋划储备。抢抓施工黄金期，对已开工建设的207个5000万元以上项目，坚持“周跟踪、旬调度、月通报”，全力解决项目建设过程中存在的困难和问题。加快推进沈白高铁、白临高速、松长高速等一批重大项目建设，确保按时序完成更多投资和实物工作量。扎实做好谋划储备，紧盯国家政策支持方向，加大项目谋划包装力度，力争更多项目纳入国家资金支持“大盘”。

强招商：巩固成果、搭建桥梁。继续坚持“请进来”“走出去”，充分利用全市资源禀赋，引进更多优质项目支撑高质量发展。持续巩固域外企业家大会等活动对接交流成果，积极引导北京等重点城市成立白山商会，用好商会及会员企业的“朋友圈”“人脉圈”，搭建桥梁纽带，吸引更多优质战略投资者来白发展。实行清单式管理和全过程服务，推动洽谈、签约、落地项目加快推进、加速建设。

促消费：聚焦重点、紧盯节点。聚焦国家支持大规模设备更新和消费品以旧换新的重点领域及投向，紧盯“十一”“双11”等关键节点，积极谋划促消费活动，推动服务消费进农村、进社区、进家庭。抢抓“金九银十”消费旺季，积极推出一批精品旅游线路产品和体验打卡地，打造特色冰雪旅游、度假体验等新型消费场景，做大文旅IP、丰富新型消费产品，确保经济当前有活力、未来有潜力。



日前，由中铁二十三局集团承建的沈白高铁吉林段1-6标提速道岔铺设全部完成，为全线铺轨奠定了坚实基础。图为沈白高铁站场提速道岔铺设组装件。杨景前 摄

龙山湖上，崭新的游船下水试航，激起浪花朵朵，引来欢呼阵阵，成为鸭绿江生态旅游带上熠熠生辉的明珠；长白山中，沈白高铁、白临及松长高速建设工地人声鼎沸，纵横交错的交通网将成为大山与外界沟通的纽带；公路两旁，工程车辆往来穿梭，一幢幢高大厂房拔地而起，成为一个绿色转型发展全面振兴增长点……初秋的山大地，披上了五彩斑斓的外衣，处处涌动着高质量发展的热潮。精准施策，抢占先机，激发活力，白山市以改革为动力，不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解，推动全面振兴取得新突破。

激发活力 深化改革开放

用足用好改革这个关键一招，白山市着力以机制创新、模式创新突破发展障碍，精准高效推动各项改革任务早落地、快推进。

重点领域改革：接诉即办、持续深化。深化接诉即办改革，推进“一网通办”“高效办成一件事”等，按时办结率、工单办理满意率达到90%以上。推进审批事项“免申即享”，实现工程项目审批通过率和企业满意度两个100%。扎实推进农村综合改革，强化农村集体“三资”规范化管理，全力盘活农村闲置资源。稳步推进国有企业改革深化提升行动，做强做优做大国有企业。

对外开放合作：提档升级、持续扩大。加快长白山重点开发开放试验区建设，推进临江边民互市贸易区尽快运营，打造沿江开放合作先导区。深入实施白山经开区提档升级专项行动，加强与湖州市战略合作，加快浑江区三道沟镇仙人洞村援建等合作项目落地。与宜昌市签订友好城市框架协议，协调推动浑江区三道沟—慈城都旅游贸易口岸开通。

科技创新驱动：支持研发、持续强化。打造生物医药新赛道，支持施惠达开展肿瘤治疗创新生物药物研发，争取列入国家、省科技重大专项，加速药物研发源头创新。以白山市科院所、林科院、质检所及长白山职业技术学院为载体，申报市级科技创新中心、省级科技发展计划项目。加强高新技术企业 and 科技型中小企业“双培育”，新增高新技术企业10户、科技型中小企业51户。

统筹协调 推进城乡融合

加快补短板、强功能，白山市全力塑造高品质城乡发展新格局。

城市功能：加快改造、优化路网。加快推进儿童公园改造、文体中心、艺术家公园等公共服务项目，力争年底投入使用。优化城区路网，改造城市道路10千米、人行步道1.65万平方米。实施城市排水防涝工程，新改造污水、供水、供热管网65.6千米，更新老旧燃气管道30千米。完成南山净水厂改造，实现南北水网互联互通。抓实市区供热“热网整合”，打通热源、热企之间管理与体制机制壁垒。

城市管理：规范整治、完善机制。开展好文明城市常态化创建工作，规范整治市容市貌，提升全市社会公共文明水平。实施浑江江堤两岸设施维修等项目，持续提升城市绿化景观水平。完善环境卫生长效管理机制，深入推进生活垃圾分类，新增水冲公厕24座，打造南街、建设街等6条环境卫生精品街路。提升物业管理服务水平，加快城市综合管理服务平台智能化升级。推动长白山、临江市创建国家卫生城市。

乡村振兴：发展产业、改善环境。持续抓好防返贫动态监测，多渠道促进农民增收。加快实施“十百千万”工程，确保如期完成各项目标任务。加快推进10个镇级特色产业园建设，促进边民创业就业，在人才、资金、项目等方面向边镇村倾斜。持续改善农村人居环境。高质量创建“百村示范村”“千村美丽村”“吉乡创园”，加快推进靖宇县省级“美丽乡村”示范县建设。提升农村生活垃圾收运处置体系运行管理水平，自然村生活垃圾收运处置覆盖率保持100%。



白山市依托丰富的资源，大力发展特色产业。



9月28日，线下“赛”升级。2024年首届吉林·抚松越野跑挑战赛在长白山景区美林胜地开幕。在打造“一县一品”体育精品赛事的同时，抚松县努力把赛事活动“流量”变成文旅消费“增量”，吸引越来越多的游客跟着赛事游抚松。

抢占先机 打造生态产业

全域旅游、人参医药、新材料新能源三个千亿级产业集群建设步伐全面提升，白山市加快培育发展新动能新优势。

全域旅游：依托优势、靶向发力。依托大长白山区域、松花江流域、沿江开放旅游大道三个《旅游发展规划》，精准定位、靶向发力，做好“避暑天堂、冰雪胜地”这篇大文章。全力加快松花江水上旅游大道建设，积极打造松花江夜游等业态，提升松花江码头、仁义码头等重要节点的接待能力，加快千年渔村、长白山神庙遗址等项目落地。将鸭绿江旅游与沿江开放旅游大道并行推进、同步发展，加快鸭绿江·寻龙湾、天沐温泉柳河康养度假区等重点文旅项目建设，推进G331沿线服务区、旅游驿站、自驾营地等服务设施建设，与长白山景区互联互通，构建“通江抵边连城”风景道。打造冰雪产业体系，加快推进吉林省冰雪运动中心项目前期工作，谋划实施一批旅游配套项目。超前部署新雪季，以“长白山之冬”节庆活动为载体，实现旅游人次和旅游收入增长。

人参医药：货真价实、优质优价。持续整治人参市场秩序，坚决打击假冒伪劣、以次充好等行为，做到货真价实、优质优价。大力实施“长白山人参振兴”工程，加快与国药集团、华润三九、振东药业等知名药企合作步伐，高标准打造“最具长白山特色”的中国人参产业示范区。推动吉林省人参产品质量监督检验中心升级为国检中心，成立长白山人参产业集团，设立人参产业发展基金。加快国药控股人参肽、长白山参科技双创中心等44个参药项目建设，逐步实现人参产业一二三产深度融合，尽快破解“人参卖成萝卜价”问题。加快参花药业新品种落地改造、果泉药业功能

性食品及年产1.5亿袋中药配方颗粒等项目建设，力争早投产、早见效。新材料新能源：全力提速、打造园区。全力提速凯瑞新能源光伏电池封装材料项目建设。加快硅藻土资源整合，深化与中建材、大地运通战略合作，打造世界级硅藻土全产业链示范区。加快绿色新材料建筑产业园、新材料新能源科技创新产业园等园区建设，全力推进玄武岩纤维、新能源智驾等项目尽快落地。力争靖宇景山抽水蓄能电站项目开工建设，推动抚松、临江、长白等抽水蓄能电站纳入国家重点实施项目。

绿色食品：精深开发、迸发动能。全力打造矿泉水和长白山特色山珍两个百亿级产业。组建长白山天然矿泉水产业协会，推进长白山天泉年产20万吨含气矿泉水、抚松经开区矿泉水饮品健康产业园区等22个项目建设。推动农夫山泉、泉阳泉等头部企业与长白山天然绿色食品“嫁接”，开发特色健康功能性饮品，完善原水和高档健康饮品相互补充的发展格局。加强对坚果、小浆果、菌菇等绿色生态资源的综合利用，精深开发绿色有机、营养健康等系列产品。深入实施品牌提升行动，加快江源菌菇小镇双创产业园孵化园、食健客OEM基地等项目建设，打造高质量发展新的增长点。



游船游在龙山湖上，由临江市和区打造的龙山湖游船码头。



△南山市大力发展“长白山人参振兴”工程，加快与国药集团、华润三九、振东药业等知名药企合作步伐，高标准打造“最具长白山特色”的中国人参产业示范区。图为人参生产车间。



参籽正红。

生态为先 厚植发展底色

以更高站位、更宽视野、更大力度谋划和推进生态环境保护，白山市以高水平保护支撑高质量发展。生态保护：加强修复、提升质效。深入开展环保督察反馈问题整改质效提升行动，突出抓好砂石矿山生态修复治理，确保国家和省整改任务全部销号。鸭绿江重要源流区山水林田湖草沙一体化保护修复项目，确保按时完成序建设任务。确保完成更新造林和森林生态修复4.5万亩，治理水土流失116平方千米，新建绿长廊60千米。

污染防治：源头防控、天蓝水碧。深入打好污染防治攻坚战，环境空气质量优良天数比例达到97.5%。开展土壤污染源头防控，水环境质量巩固提升、农村环境整治提速等专项行动，持续提升生态环境质量。推进“无废城市”建设，强化危险废物规范化管理，提高工业固体废物综合利用水平。

绿色低碳：积极探索、协同推进。全面落实《吉林省适应气候变化行动方案》，实施减缓和适应气候变化“双强化”行动，探索用水权、林权交易，协同推进降碳、减污、扩绿、增长。实施生态示范创建“提质扩面”行动，做好第四批国家生态文明示范区和“两山”实践创新基地命名复核准备工作。抓实“清取暖”目标绩效，坚决完成清洁取暖、建筑节能年度目标任务。



▲ 溪谷秋色。

▶ 白山秋韵。